

Пролетарии всех стран, соединитесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 89 (8655)

Вторник, 8 мая 1951 г.

Цена 20 коп.

## Организовано завершить учебный год в системе партийного просвещения

Советский народ, руководимый коммунистической партией, досрочно выполнил послевоенную пятилетку, сделал крупный шаг вперед в строительстве коммунизма. В завоевании этой всемирно-исторической победы советские люди проявили невиданную энергию, героизм, пламенный советский патриотизм и высокую сознательность, преданность великому делу Ленина — Сталина. Всеобщее движение марксизма-ленинизма, овладевшее массами, стало величайшей силой в борьбе за победу коммунизма, за дело мира и безопасности народов.

Центральный Комитет большевистской партии создал все условия для глубокого изучения нашими кадрами, коммунистами и всеми трудящимися марксизма-ленинизма, истории ВКП(б), жизни и деятельности В. И. Ленина и И. В. Сталина.

Выполняя постановление ЦК ВКП(б) «О работе Томского обкома партии», многие партийные организации области проделали большую работу по большевистскому воспитанию кадров, политическому просвещению и теоретической закалке коммунистов, комсомольцев, интеллигенции.

Горкомы, райкомы, первичные партийные организации стали больше заниматься пропагандой марксизма-ленинизма, улучшили руководство сетью партийного просвещения. В прошлом учебном году почти все кружки и политшколы успешно закончили изучение учебного материала. Новый учебный год в сети партийного просвещения был начат организованно и проходит более успешно, чем в прошлые годы.

Горкомы и райкомы партии на протяжении учебного года уделяли значительное внимание работе сети партийного просвещения. Большое место вопросам партийно-политической работы было отведено на прошедших районных партийных конференциях. Все это, несомненно, повысило идейный уровень занятий во всех звеньях сети партийного просвещения.

Работа сети партийного просвещения вступила в ответственный период — период завершения учебного года. В сельской местности в конце мая, в городах — в конце июня закончится учебный год в системе партийного просвещения. В оставшее время горкомы, райкомы партии и первичные партийные организации предстоит проделать большую работу. Подготовка и организованное завершение учебного года требует от них усиления внимания к марксистско-ленинской учебе кадров, к политическому просвещению коммунистов, к повышению идейного уровня работы всех звеньев сети партийного просвещения.

Только при глубоком и конкретном изучении работы каждой политшколы и кружка райкомы партии и первичные организации смогут установить дифференцированные сроки окончания их занятий, оказать необходимую помощь пропагандистам и слушателям в столь ответственный момент их работы.

Во многих районах разработаны меры по успешному и организованному окончанию учебного года, оказанию помощи пропагандистам в проведении итоговых занятий и собеседований. Однако в некоторых районах и первичных организациях до сих пор мало что делается в этом направлении. Более того, Вокзальный район ВКП(б) и его секретари тт. Жуков и Истомин плохо руководят партийной пропагандой, не знают положения дел в райпартишколе, во многих кружках и политшколах, не требуют от секретарей партийных организаций коренного улучшения работы сети партийного просвещения. В результате этого в райпартишколе основной партийный актив не учится, посещаемость классов, имеет место срыв занятий. Ряд политшкол и кружков сильно отстал в прохождении программного материала.

Отдел пропаганды и агитации райкома ВКП(б) неудовлетворительно работает с пропагандистами, мало оказывает помощи райком ВЛКСМ в организации политического просвещения комсомольцев и молодежи.

Бюро Каргасковского и Васюковского райкомов партии за последние месяцы также ослабили руководство партийным просвещением.

В ряде кружков и политшкол Томского района имеется отставание в изучении программного материала. Бюро райкома ВКП(б), заслушав отчет секретаря партийной организации Тимирязевского лесхоза о постановке партийной учебы коммунистов, приняло неправильное постановление, в котором ориентирует партийные организации на увеличение числа занятий в неделю, на штурмовщину в прохождении программы. Ясно, что это наносит ущерб качеству занятий.

Ослабление внимания к партийному просвещению не может быть терпимо. Бюро райкомов партии, партийные организации должны повседневно, конкретно, со знанием дела руководить всей работой по организованному завершению учебного года.

Эти вопросы необходимо обсудить на партийных активах, на бюро парткомитетов и партийных собраниях, совещаниях секретарей первичных партийных организаций, на семинарах пропагандистов.

Основной задачей подготовки к организованному завершению учебного года является дальнейшее повышение качества политической учебы, выполнение учебных планов в системе партийного просвещения, а также проведение на высоком идейном уровне итоговых занятий.

В политшколах при изучении 12-й темы, а в кружках по истории ВКП(б) — 14-й темы рекомендуется слушателям по слушателям Сообщение Государственного Планового Комитета СССР и Центрального Статистического Управления СССР об итогах выполнения четвертого (первого послевоенного) пятилетнего плана СССР на 1946—1950 годы. Для изучения этих материалов нужно отвести дополнительно два занятия. В вечерних партийных школах и университетах марксизма-ленинизма учебный год заканчивается после прохождения программы, установленной для текущего учебного года. В партийных школах со слушателями 1 и 2 года обучения по истории ВКП(б), политической и экономический карты мира проводятся экзамены на занятиях групп путем постановки перед слушателями для обсуждения основных вопросов в объеме программы. В политшколах и кружках после выполнения учебных планов, для повторения изученного материала, закрепления и проверки знаний слушателей нужно провести итоговые занятия.

В ряде районов на семинарах пропагандистов обсуждены примерные планы и методика проведения итоговых занятий. Партийные кабинеты призваны оказывать большую помощь пропагандистам и слушателям в подготовке к этим занятиям, в повторении материала. Для этого нужно организовать консультации и обзорные лекции.

Опыт работы лучших политшкол и кружков говорит о том, что итоговые занятия нужно проводить методом развернутой беседы, не допуская школярства, выслушивания оценок.

С коммунистами, изучающими марксизма-ленинизма самостоятельно, консультанты проводят итоговые собеседования, на которых обсуждаются основные вопросы изученного за год материала. При этом райкомы партии должны оказывать коммунистам и консультантам большую помощь. Нужно завершить чтение циклов лекций по истории ВКП(б), произведений Ленина и Сталина, диалектике коммунизма и историческому материализму, политэкономии. По отдельным, наиболее трудным темам необходимо провести консультации и дополнительные лекции.

В прошлом учебном году во многих первичных партиорганизациях по итогам работы сети партийного просвещения были проведены собрания, на которых детально обсуждались результаты работы кружков и политшкол и их слушателей, определялись задачи подготовки к новому учебному году. Это дало положительные результаты. Необходимо, чтобы каждый коммунист — слушатель политшколы и кружка, или изучающий теорию самостоятельно, знал, какие разделы программы им усвоены, какие недостатки он имел в работе с книгой, в составлении конспектов. Каждому коммунисту нужно, исходя из его желания, политической подготовки, результатов учебы, рекомендовать формы занятий в новом учебном году.

Коммунистам, не усвоившим пройденный материал, нужно дать задание по повторению его, оказать им помощь в этом и перед началом нового учебного года проверить их знания путем индивидуальных или групповых бесед.

Горкомы и райкомы партии должны оказывать действительную помощь комсомольским организациям в организованном завершении учебного года в сети комсомольского политпросвещения, в устранении серьезных недостатков в этом направлении.

В успешном решении задачи организованного завершения учебного года в системе партийного просвещения почетное место отводится нашей печати. Между тем, на страницах ряда районных газет за последнее время почти не печатаются статьи по вопросам партийного просвещения. Необходимо усилить освещение вопросов подготовки и завершения учебного года на страницах газет, глубоко и ярче показывать работу политшкол и кружков, острее критиковать недостатки, обобщать и передавать положительный опыт, накопленный партиорганизациями в руководстве партийным просвещением.

Горкомы, райкомы и партийные организации обязаны хорошо подготовиться и организованно, на высоком идейном уровне завершить учебный год в системе партийного просвещения, помочь нашим кадрам, всем коммунистам глубже овладеть передовой марксистско-ленинской теорией.

## Трудящиеся области дружно подписываются на новый заем Для родного государства

Трудящиеся Томской области с огромным подъемом подписываются на новый заем. Советские люди, подписываясь на заем, демонстрируют свою беспредельную преданность Родине, советскому правительству, организатору и вдохновителю всех наших побед — великой партии большевиков.

Во многих предприятиях, учебных заведениях, учреждениях, колхозах через несколько часов после объявления Постановления правительства о выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР на заем подписались все рабочие, служащие, инженеры и колхозники. Дружно и организованно подписались на заем рабочие и служащие спичечной фабрики «Сибирь», подшипникового и прокатного заводов, артели «Художественный труд», «Рекорд». Дружно проходит подписка в колхозах Александровского района. Члены сельхозартели большую часть подписной суммы вносят наличными деньгами.

О высокой активности студентов и научных работников санитарно-гигиенического факультета медицинского института пишет в редакцию студент этого факультета тов. Животнов. Все студенты, преподаватели и ученые факультета подписались на заем. О дружной подписке на заем и коллективе областного статистического управления рассказывает в своем письме тов. Музыкин.

Тов. Волков сообщает об успехе займа среди студентов и преподавателей техникумов гор. Томска. На митинге, состоявшемся в коммунально-строительном техникуме, выступила преподаватель истории тов. Тютюнина. Подписавшись на заем, она сказала:

— Я чувствую огромную гордость и радость, когда думаю, что мои трудовые сбережения пойдут на сооружение величайших строек коммунизма.

«За дальнейший расцвет любимой Отчизны!» — под таким лозунгом прошел митинг, посвященный выпуску нового займа в индустриальном техникуме. Старейший преподаватель тов. Галахов произнес взволнованную речь. Он благодарил партию и советское правительство за заботу о советском человеке.

По установленной славной традиции многие трудящиеся колхозных полей вносят всю сумму своей подписки на заем наличными деньгами.

Тов. Киргичева пишет, что члены сельхозартели «Новая жизнь» и имени Хрущева, Шегарского района, пробыли на десятки тысяч рублей облигаций нового займа за наличный расчет.

Об успешном размещении займа среди колхозников, рабочих и служащих Асиновского района пишет тов. Бутурин.

Успешно идут работы на полях колхоза имени Маленкова. Здесь вспахано 300 гектаров пашни — 20 процентов к плану и засеяно более 70 гектаров пшеницы. Первенство в соревновании держит вторая полеводческая бригада, где бригадиром тов. Поповичев. Тракторная бригада тов. Карандеко организовала на полях этого колхоза круглосуточную работу тракторов и в тесном содружестве с полеводческой бригадой нарастающими темпами ведет пахоту и сев.

На полях работы полностью используются и живые талоны. Молодые пахари Геннадий Журун и Василий Терентьев вспахивают на лошадях по одному гектару и более при норме 0,80 гектара.

В колхозе имени Жданова, где председателем колхоза депутат Верховного Совета РСФСР тов. Карлович, план весенней пахоты выполнен на 35 процентов. Колхоз приступил к посеву зерновых и клевера.

Группа колхозников под руководством колхозницы т. Иванович ежедневно готовят по 10—15 центнеров гранулированных удобрений, которые затем вносятся в землю одновременно с высевом семян.

Так обстоит дело в передовых колхозах. В остальных же сельхозартелях нельзя сказать о развитии севы. В районе приоткрыто к севу 8 тысяч гектаров земли, а посев произведен только на 100 гектарах. Заготовленная земля сохнет.

В колхозе «Лесной путь» (председатель тов. Дрякин) по плану 900 гектаров вспахано за все время только 60 гектаров, к севу зерновых только что приступили.

В колхозе имени Молотова заготовлено для посева яровых культур около 600 гектаров земли, а посев произведен на 10 гектарах. Четыре тракторных севалки простаивают. Бригады тракторной бригады тов. Дрякина не организуют работу тракторов в две смены.

## Быстрее разворачивать массовый сев Тракторы работают в две смены

БАКЧАР. (По телефону). С каждым годом увеличивается объем тракторных работ. Ныне нашей тракторной бригаде предстоит выполнить в обслуживаемой нами сельхозартели «Северное сияние» свыше 85 процентов всех сельскохозяйственных работ на весеннем севе.

Это требует от нас высокопроизводительного использования машин, четкой организации труда и высокой дисциплины каждого механизатора. В прошлом году мы провели сев в исподпашь рабочих дней. Этой весной сев в связи с переходом тракторов на двухсменную работу сокращается на четыре дня.

Как мы организуем работу в две смены? Все пятьдесят членов нашей тракторной бригады разбиты на две группы: для работы в дневную и ночную смены. Первая смена работает с шести часов утра и до шести часов вечера, вторая смена приступает с шести часов вечера и работает до шести часов утра следующего дня. Устраиваем перерыв между сменами на 45—50 минут для текущего осмотра тракторов и прицепного инвентаря. В это же время происходит инструктаж и даются задания трактористам для организации работы в ночное время.

К переходу на работу тракторами в ночную смену мы тщательно подготовились.

Тракторы, культиваторы, севалки оборудованы дополнительным электроосвещением. На полях установлены сигнальные знаки, которые облегчают повороты на поlose во время работы. Прицепщики прошли специальный инструктаж.

Чтобы не снижалась производительность труда в ночное время, через каждые два-три дня делаем перестановку людей с ночной смены в дневную.

Трактористы тт. Довкина и Гордеев на колесном тракторе СХТЗ в ночное время выработали значительно больше нормы. Водитель машины АТЗ-ПАТИ Михаил Зайцев культивирует ночью на севе 100 гектаров больше, чем это установлено по норме.

Наша тракторная бригада стала работать ночью так же производительнее, как и днем. Трактористы тт. Норвев и Казачев совместно с дирекцией МТС сейчас разрабатывают приемы и методы перехода на сев в ночное время на севе трех севалок.

Правильная организация труда в ночное время позволяет нам высококачественно и в сжатые сроки провести весенне-полевые работы.

Н. ХАРИТОНОВ,  
бригадир тракторной бригады  
Галинской МТС.

## Вклад в дело мира

Дружно и организованно идет подписка на Государственный заем развития народного хозяйства СССР в колхозах и МТС Чаинского района. В сельхозартели имени Сталина все колхозники подписались на новый заем. Часть подписной суммы они внесли наличными деньгами. Так же дружно и организованно прошла подписка в колхозе имени Димитрова, Прорвинского сельхозвета.

Колхозники и механизаторы заявляют, что они еще лучше будут трудиться на артельных полях и добьются высокого урожая в этом году.

Бригады тракторной бригады Коломинской МТС тов. Лалин сказал:

— Наша страна находится на новом мощном подъеме по пути к коммунизму. Делать каждого из нас — трудиться еще лучше, добиваясь новых успехов.

Тов. Лалин половину подписной суммы внес наличными деньгами.

## Для счастья народа

Учителя Куйбышевского района города Томска с радостью встретили Постановление правительства о выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР.

Преподаватель школы рабочей молодежи № 1 тов. Зарудский, выступила на митинге, сказала:

— Деньги, которые мы даем в займы государству, пойдут на сооружение гигантских строек коммунизма, на строительство новых школ, институтов. С радостью я подписываюсь на новый заем.

С речами выступили учителя тт. Павловская (9-я школа), Макунина (12-я школа), Алексеева (4-я школа) и другие.

Преподавательница 12-й школы тов. Берюквич сказала:

— Наши займы улучшат материальное положение трудящихся. В прошлом году я выиграла 10 тысяч рублей по займу.

## Общесоюзное собрание работников печати

5 мая в Колонном зале Дома Советов состоялось общесоюзное собрание работников печати, посвященное Дню большевистской печати.

Под бурные аплодисменты в почетный президент избирается Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем И. В. Сталиным.

О докладом о Дне большевистской печати выступил заместитель главного редактора «Правды» тов. И. Ф. Ильичев.

Докладчик отметил, что День печати в нынешнем году прошел в обстановке выдающихся побед, одержанных нашей партией Родной под руководством партии Ленина — Сталина. Советский народ успешно выполнил послевоенную пятилетку. Большевистская печать играет огромную

роль в борьбе советского народа за новые победы в коммунистическом строительстве, в борьбе за мир во всем мире.

Газеты, журналы, книги несут в массы идеи марксизма-ленинизма, помогают партии воспитывать трудящихся в коммунистическом духе.

Советская печать — самая свободная печать в мире, тесно связанная с трудящимися.

В великой борьбе советского народа за торжество коммунизма большевистская печать выполняет с честью задачи, поставленные перед ней партией Ленина — Сталина.

С большим воодушевлением участники собрания приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

(ТАСС).

## Заготовленная земля высыхает

Успешно идут работы на полях колхоза имени Маленкова. Здесь вспахано 300 гектаров пашни — 20 процентов к плану и засеяно более 70 гектаров пшеницы. Первенство в соревновании держит вторая полеводческая бригада, где бригадиром тов. Поповичев. Тракторная бригада тов. Карандеко организовала на полях этого колхоза круглосуточную работу тракторов и в тесном содружестве с полеводческой бригадой нарастающими темпами ведет пахоту и сев.

На полях работы полностью используются и живые талоны. Молодые пахари Геннадий Журун и Василий Терентьев вспахивают на лошадях по одному гектару и более при норме 0,80 гектара.

В колхозе имени Жданова, где председателем колхоза депутат Верховного Совета РСФСР тов. Карлович, план весенней пахоты выполнен на 35 процентов. Колхоз приступил к посеву зерновых и клевера.

Группа колхозников под руководством колхозницы т. Иванович ежедневно готовят по 10—15 центнеров гранулированных удобрений, которые затем вносятся в землю одновременно с высевом семян.

Так обстоит дело в передовых колхозах. В остальных же сельхозартелях нельзя сказать о развитии севы. В районе приоткрыто к севу 8 тысяч гектаров земли, а посев произведен только на 100 гектарах. Заготовленная земля сохнет.

В колхозе «Лесной путь» (председатель тов. Дрякин) по плану 900 гектаров вспахано за все время только 60 гектаров, к севу зерновых только что приступили.

В колхозе имени Молотова заготовлено для посева яровых культур около 600 гектаров земли, а посев произведен на 10 гектарах. Четыре тракторных севалки простаивают. Бригады тракторной бригады тов. Дрякина не организуют работу тракторов в две смены.

Колхоз имени Калинина обслуживает участокный агроном Кривошеинской МТС т. Колобова. Зимой она редко бывала в колхозе, не помогла хлеборобам в подготовке и севе, не организовала измотанные трактористов удобрений. И сейчас, в результате и ответственную пору полевых работ, тов. Колобова не бывает в колхозе. На днях в этом колхозе потеряли почти все семенные зрелые семена, что не паши агронома, который должен был установить нормы высева семян. Несмотря на неоднократные звонки председателя колхоза тов. Чукай в райсельхозотдел и в МТС, меры не были приняты. Сейчас сев в колхозе ведется по нормам высева, установленным «на глазок».

Такое же положение в колхозе «Лесной путь», в котором работает участокный агроном Кривошеинской МТС тов. Харитонов. Здесь нормы высева не установлены. За качеством работ никто, кроме председателя колхоза, не следит, агроном на полях не бывает. Трактористы из бригады тт. Альшицкого и Шелезенько, пользуясь бесконтрольностью, пахоту плугами без прицепных устройств.

Райсельхозотдел разработал план, согласно которому весенний сев должен быть проведен за 12 рабочих дней и закончен 17 мая. Каждому колхозу доведены задания. Но с первых же дней график нарушается. На севе используется не более 50 процентов имеющихся тракторов и лошадей.

В районе еще не создано необходимого напряжения для того, чтобы весенний сев проводился в лучшие сроки и добротнее. График севы нарушен в первые же дни. Посеяна едва десятая часть того, что должно быть посеяно по плану. А резервы и возможности в том, чтобы сев был быстро и хорошо, в районе имеются большие.

В. ПОМИНОВ,  
Кривошеинский район.

# ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

## Дружной подпиской на заем развития народного хозяйства СССР советский народ вносит вклад в великое дело строительства коммунизма

На благо любимой Родины



Крымская область. В районе, где пройдет трасса Северо-Крымского канала, широко развернулось изыскательские работы.

ТАШКЕНТ. Из городов и кишлаков Узбекистана продолжают поступать сообщения об успешном проведении подписки на новый государственный заем.

Подписавшись на заем, старший вагонщик прокатного цеха металлургического завода в Беговате Фазыл Рузубаев заявил:

— Каждый из нас знает, что советское правительство полученные от займов средства расходует на благо народа. На эти средства построены и наш завод — первый черной металлургии в Средней Азии. Все мы заинтересованы в успешном размещении нового займа.

Вклад строителей Волго-Дона

ГУЛЬБЕВИЧИ (Краснодарский край). На юго-востоке Кубанской равнины, между реками Бубань и Лаба, раскинулся поселок строителей Волго-Дона. Они добывают гранит. Отсюда ежедневно уходят исполнители в адрес великой стройки коммунизма. Барьерно-строительный участок оснащен передовой техникой. Здесь работает шагающий экскаватор, пушечная электростанция. Все работы по добыче и отгрузке продукции полностью механизированы.

Весте о выпуске нового займа строители встретили новым патристическим подъемом. На всех участках прошли собрания, которые вылились в яркую демонстрацию горячей любви и преданности Родине, большевистской партии, великому вождю и учителю трудящихся товарищу И. В. Сталину.

— Товарищи строители, — сказал на собрании начальник звонка шагающего экскаватора П. Савин, — Родина дала нам в руки передовую технику. Строители гидротурбин и каналов идут невиданными темпами. Партия, правительство, товарищ Сталин решили еще более углубить хол работ на великой стройке коммунизма. Новый заем обязателен нам большую помощь. Привыкая товарищески крепить мужеством нашей Родины, отдавая ей свои сбережения и добываясь новых трудовых успехов. Раньше я выполнял полторы нормы в смену, теперь буду бороться за выполнение двух сменных заданий в день.

Привет тов. Савина наша горячий отклик среди работников карьера. Подписываясь на новый заем, рабочие, инженеры, техника берут новые, повышенные социалистические обязательства.

Экскаваторщик В. Рудяков, В. Васильченко, В. Брижнички и другие работники обязались поднять производительность своих механизмов на 20—30 процентов.

В нынешнем году карьер уже дал «Волгодонстрой» 37 тысяч кубометров гравия сверх плана. Сейчас коллектив обязался только в мае дать сверх задания 33 тысячи кубометров гравия и выполнить по-лучше задание в 10 июня.

6 мая. (ТАСС).



Олесса. Токать-скоростник завода радиально-сверлильных станков, лауреат Сталинской премии Г. С. Нежененко выполнил за пятилетку 27 1/2 годовых норм. Таких результатов тов. Нежененко добился путем увеличения скорости резания металла. Деталь он обрабатывает за 7 минут вместо 3 часов 15 минут по норме.

## Поточно-комплексные бригады в лесу

ПЕТРОВЗОВДСК. 5 мая. (ТАСС). На лесных предприятиях Карело-Финской ССР создаются новые поточно-комплексные бригады. Такие бригады уже организованы и сегодня приступили к работе в Пайском, Деревянском, Шушко-Виласком и других асепромхозах треста «Южкаралес».

В отличие от существующих, новые бригады имеют меньше рабочих и машин и поэтому более маневренны. Расстановку людей производит лично бригадир, а не мастер, как это было раньше. Упрощается учет лесозаготовок. Не оправдав себя хлыстовая сдача древесины непосредственно на дельные упряденцы. Лес принимается на раздельной астаке, уже распиленным в только в кубометрах.

## Заказы великих строек выполнены досрочно

Крупнейшие предприятия Министерства машиностроения и приборостроения досрочно выполнили заказы великих строек коммунизма.

Многие заводы отправили на строительство Волго-Донского судоходного канала, в адрес «Куйбышевгидростроя» и «Сталинградгидростроя» столько оборудования, сколько было предусмотрено годовым планом.

Особенно успешно справились с поставкой оборудования заводы Министерства, расположенные в Москве, Ленинграде, Кирове и Волгде. Они отправили великим стройкам мощные насосы и землесосы, компрессоры, деревообрабатывающие станки.

(ТАСС).

## Отличное состояние посевов в Молдавии

БИШИНЕВ (ТАСС). На полях Молдавии заколосилась рожь, выколашивается пшеница, выжили в трубку яровая пшеница. Обильные дожди и своевременная подкормка вызвали бы чье развитие растений. На подсолнечнике появились пятая часть личинок, дружно вошел люцерна.

В связи с исключительно быстрым ростом хлеба в республике ускорились темпы подготовки к уборке. О готовности машин к выходу в поле raporтовали комбайнеры. По сравнению с прошлым годом вара комбайнов увеличилась в два раза.

# Использовать до дна современную технику, взять от нее все, что она может дать!

## Творческий подъем

Одним из характерных черт социалистического соревнования рабочих, инженерно-технических работников и служащих Томского инструментального завода в нынешнем году является борьба за полное использование внутренних резервов производства.

Партийная организация воспитывает творческий подъем коллектива, ставя во главе руководства общественным мнением резервов производства.

Большое внимание уделяется партийно-организационной работе, связанной с проведением общественного смотра. На заводе создана специальная комиссия по смотру резервов производства. В ее состав вошли 11 представителей партийной, профсоюзной, комсомольской организаций, администрации завода и цехов. Руководство комиссией возложено на заместителя секретаря партбюро тов. Будниного.

В каждом цехе и отделе завода также организованы цеховые комиссии из стахановцев, мастеров, инженерно-технических работников и служащих.

Заводская комиссия распределила всех своих членов по цехам и отделам для оперативного руководства и контроля за ходом смотра.

Партийное бюро завода создало специальную совещание секретарей цеховых партийных организаций, председателей смотровых комиссий, начальников цехов, на котором были даны подробные указания о порядке проведения смотра и связанных с ним массово-политических мероприятий.

Такие же совещания состоялись в цехах и отделах с привлечением широкого круга рабочих и инженерно-технических работников.

Во всех цехах проведены беседы, посвященные выявлению резервов производства. Этому вопросу посвящались также стенные газеты и боевые листки. В некоторых цехах выпущены специальные тематика с показом лучших мест производства, на которые необходимо направить творческую рационализаторскую мысль.

В результате всей этой работы в смотру приняла участие коллективом всех цехов и отделов завода. В течение марта и апреля мы получили 382 предложения.

Наибольшее количество предложений дал цех фрезеров, где в смотре резервов приняла деятельное участие 50 человек.

Мастер этого цеха тов. Федорин внес десять предложений по организации инструментального хозяйства, усовершенствованию технологии, улучшению ремонта оборудования и по экономии материалов. Фрезеровщик тов. Бузылева подала шесть предложений. Она глубоко продумала метод ремонта станков для перевода их на скоростное резание.

Коллектив цеха сверл собрал 54 предложения, осуществление которых даст заводу экономии 50.000 рублей.

На протяжении длительного времени участки автоматов этого цеха не справлялись с выполнением заданий по выпуску продукции. Цеховая парторганизация стала изучать причины этого явления. Оказалось, что главные причины заключаются в неудовлетворительном состоянии оборудования, медленном разрешении ряда технических вопросов, недостатках в организации труда.

Этот вопрос был вынесен на обсуждение цехового открытого партийного собрания. На собрании с помощью беспартийных рабочих и инженерно-технических

работников были намечены меры, направленные к устранению имеющихся недостатков.

В коллективе участка автоматов прикрепили коммунистов тт. Газанова и Дмитришко, работающих на других участках. В ходе выполнения партийного поручения коммунисты провели несколько бесед с рабочими, что повысило активность коллектива.

В результате участия автоматов цеха сверх выработал свою работу. По выполненным заданиям он идет выше установленного графика.

В процессе наблюдений за производственной деятельностью молодых рабочих секретарь партийной организации цеха сверх тов. Козлов пришел к выводу, что токари неправильно используют свои станки.

Он провел беседу с рабочими и из конкретных примеров показал, в чем именно заключаются их недостатки. Во время беседы токарь тов. Манюхина заявила, что она не только устранит недостатки, но и перейдет на обслуживание трех станков вместо двух, установленных по норме, если ее обеспечат дополнительными инструментами резов и комутками.

Сделали все, что требовала молодая работница, и она перешла на обслуживание трех станков.

Тогда тов. Козлов вновь провел беседу с рабочими, подробно рассказал, в чем секрет успеха тов. Манюхиной, и привел последователь ее примеру всех остальных.

Сейчас на трех станках стали работать уже многие токари.

Тов. Козлов систематически проводит беседы с рабочими, выдвигая все новые и новые вопросы наиболее правяющего и полного использования существующей техники.

Менее деятельным оказался коллектив цеха метчиков. В этом цехе приняла участие в смотре только 15 рабочих. Начальник цеха тов. Клейман и цеховая партийная организация от проведения смотра самоустранились.

Серьезным недостатком нашей работы является медленное осуществление предложений о лучшем использовании техники и других резервов предприятия. Из 382 поступивших на заводе предложений за полтора месяца было введено в производство только 68. Особенно медленно вводятся предложения в цехах метчиков и ремонтной, в отделах главного механика и главного энергетика.

Заводская партийная организация принимает меры к устранению этого недостатка. Недавно она провела собрание партийного и хозяйственного актива, на котором с докладом о ходе смотра выступил коммунист главный инженер завода тов. Фоменко.

Партийный актив принял решение, направленное на дальнейшее, более деятельное проведение смотра, на широкое проведение связанной с этим массово-политической работы.

Партийно-хозяйственный актив поставил задачу — быстрее внедрять поступающие во время смотра предложения, что улучшит технико-экономические показатели и позволит коллективу завода выполнять свое социалистическое обязательство о досрочном выполнении плана, установленного на 1951 год.

**А. СТУДИЛОВ, А. СУХОДОЛЬСКИЙ,**  
члены бюро парторганизации инструментального завода.

Полностью использовать резервы промышленных предприятий, новую технику, которой они оснащены, — боевая задача коллектива каждого предприятия.

По инициативе коллективов Московского завода «Пролетарский труд», Магнитогорского металлургического комбината и Уралмашзавода в стране широко развернулось социалистическое соревнование за лучшее использование механизмов, агрегатов и станков. В соревновании включились работники всех отраслей народного хозяйства, в том числе и работники промышленности Томской области.

Организаторами соревнования за полное использование внутренних резервов на фабриках и заводах являются первичные партийные организации.

Публикуемые на этой странице материалы рассказывают о том, как первичные партийные организации промышленных предприятий Кировского района гор. Томска, опираясь на творческую инициативу трудящихся, добиваются выявления и использования внутренних резервов производства.

## Забота коллектива о техническом прогрессе

Борьба за полное использование техники, всех внутренних ресурсов производства является одной из самых важных задач всеобщего социалистического соревнования.

Выполнение этой задачи первичная партийная организация Томского весового завода за последнее время стала уделять больше внимания.

Этот вопрос мы специально обсудили на собрании партийно-хозяйственного актива и на семинаре агитаторов. Затем мы провели беседы с рабочими, инженерно-техническими работниками и служащими.

Еженедельно выпускаем бюллетень, в котором освещаем ход соревнования за полное использование резервов производства.

Это соревнование у нас вышло в форму общественного смотра резервов предприятия. В общественном смотре деятельное участие принимают коммунисты и беспартийные стахановцы и инженерно-технические работники. Достаточно сказать, что за сравнительно короткий промежуток времени было получено 125 предложений, направленных к лучшему использованию оборудования и станков, и улучшению технологии производства.

Член ВКП(б), контрольный мастер тов. Сушинцев внес предложение об увеличении оборотов болторезного станка путем реконструкции редуктора. Его предложение уже внедрено в производство. Оно позволило значительно увеличить производительность труда рабочих, занятых изготовлением болтов.

Коммунист сборщик весов тов. Еремеев предложил выделить ерпенные ручки и угольники в коробе весов в самостоятельную операцию. Осуществление этого предложения дало возможность, во-первых,

сократить количество рабочих, занятых этим делом, во-вторых, перевести сборку весов на погон.

Токать тов. Арапов изменил технологическую обработку вала коромысла весов, увеличив число оборотов токарного станка. Этим он сэкономил на 40 секунд время, необходимое для изготовления каждой детали.

Можно было бы привести много других примеров творческого подхода коммунистов и беспартийных к своему труду, их заботы о полном использовании техники, как одного из главных резервов производства.

Может ли, однако, наша партийная организация заявить, что она уже сделала все для того, чтобы повысить творческую инициативу коллектива завода, добиться решающих сдвигов в использовании техники, которой оснащено наше предприятие?

Такого заявления мы, к сожалению, сделать пока не имеем права.

Главный недостаток нашей работы заключается в том, что мы слабо осуществляем партийный контроль за внедрением в производство предложений, поступивших от рабочих и инженерно-технических работников. Превратительные итоги общественного смотра резервов завода мы даже не обсудили на заседании партийного бюро.

Это не могло не сказаться на деле. На 125 предложений, поданных на заводе, рассмотрено 115. Смотровая комиссия одобрила 109 предложений, а внедрено в производство только 18.

Партийное бюро предпринимает меры к тому, чтобы этот существенный недостаток в своей деятельности устранить.

**Н. МАРКОВ,**  
секретарь бюро партийной организации весового завода.



Партийная организация цеха сверл Томского инструментального завода систематически пропагандирует среди рабочих передовые методы труда, дающие возможность производительнее использовать техническое оборудование.

На снимке: секретарь цеховой парторганизации П. И. Козлов рассказывает молодой работнице Т. Толочниковой (вторая слева), как токарь-стахановец Е. С. Манюхина (справа) недавно перешла на обслуживание трех станков вместо двух, предусмотренных по норме.

Фото Ф. Хитриневича.

рыне пропагандируют опыт новаторов, критикуют отстающих. Задача соревнования за полное использование техники подчинена и наглядная агитация — листовки-«смайлики», плакаты, призывы.

Своим личным примером коммунисты завода показывают, как следует бороться за использование имеющейся техники, за совершенствование производства, за технический прогресс.

Токать цеха фрезеров инструментального завода коммунист Иван Иванович Мармулов, рассчитав по минутам и секундам процесс механической обработки некоторых видов инструмента, перешел на многостаночную работу. Затем, применяя скоростные режимы резания, он значительно поднял производительность своего труда. В настоящее время он ежедневно выполняет по 3—4 нормы. Тов. Мармулов дает продукцию только отличного качества. Администрация цеха вручила стахановцу клеймо отдела технического контроля. Обработка деталей и тщательный контроль ее, тов. Мармулов ставит себе целью, и детали смело передает на другие операции — это отличного качества.

Углубляя и расширяя опыт передовиков социалистического соревнования, партийные организации ставят задачу — добиться на всех предприятиях полного использования техники, коллективного стахановского труда. Переход в ближайшее время на коллективную стахановскую работу двух предприятий, 8-ми цехов и 40 производственных участков является одним из важных пунктов социалистического обязательства, взятого работниками промышленности района.

Развивая творческую инициативу рабочих, инженерно-технических работников и

служащих, первичные партийные организации должны активнее использовать смотры внутренних резервов, который проводится на всех предприятиях района.

В ходе общественного смотра от рабочих и инженерно-технических работников поступило много предложений, направленных, главным образом, на лучшее использование имеющегося оборудования. Только по инструментальному, манометровому, весовому, заводскому и пивоваренному заводам за короткий период времени поступило свыше 750 предложений.

В настоящее время первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации, опираясь на предложения, направляют свои усилия на быстрое внедрение в производство всех ценных предложений, добиваются лучших технико-экономических показателей промышленных предприятий. Партийные организации проводят большую, связанную с этим массово-политическую работу.

В деятельности парторганизаций промышленных предприятий района имеют место и крупные недостатки.

Главный недостаток состоит в том, что, занимаясь производственными делами, партийные организации нередко действуют теми же методами, что хозяйственники, не уделяют должного внимания внутрипартийной работе и большевистскому воспитанию коммунистов.

Снижение уровня партийно-организационной работы приводит к тому, что часть коммунистов недостаточно активно участвует в борьбе за использование резервов производства.

Слабо развита агитка и самокритика, партийные организации зачастую не замечают серьезных недостатков в деятельности руководителей предприятий, цехов,

## Коммунисты — организаторы соревнования

В коллективе Томского манометрового завода развернулось социалистическое соревнование за полное использование внутренних резервов, в особенности техники — одного из главных резервов предприятия. Этот вопрос был обсужден заводской партийной организацией, а затем и парторганизацией цехов.

Мы, коммунисты цеха № 3, также обдумали, как лучше развернуть соревнование и привлечь к активному участию в нем наших рабочих. Было решено, что каждый коммунист не только сам деятельно возьмется за выявление резервов производства и их использование, но и станет организатором беспартийных рабочих в проведении этого важного дела.

Мы совзвали общее цеховое собрание, на котором детально обдумали этот вопрос и избрали комиссию по проведению общественного смотра резервов предприятия.

В дни общественного смотра цеховая парторганизация провела большую агитационную работу.

Секретарь цеха коммунист тов. Блигинин организовал освещение этого вопроса в печати. В цеховой стенгазете и листовках-«смайликах» мы рассказывали о ходе смотра, о предложениях отдельных рабочих, о том, что дают эти предложения для производства.

В общественном смотре, в соревновании за полное использование внутренних резервов участвует широкий круг рабочих нашего цеха. Веселые и интересные моменты являются ценным вкладом в борьбу коллектива завода за дальнейшее повышение производительности труда, экономии материалов и улучшение качества продукции.

Мастер механического участка коммунист тов. Новиков и секретарь-сборщик коммунист т. Боевский внесли по три ценных

предложения каждый. Руководитель бригады, занятой выпуском прибора ЭЗМ коммунист тов. Пушкарев предложил изменить операции в изготовлении некоторых деталей. Это изменение намного повышало производительность труда и дало большую экономию материалов.

Регулировка тахометров длительная работа была ускорена участием коммуниста на заводе. Получилось это потому, что существовавший ранее стел для регулировки был неудобен в малопроизводительности. Механик-регулировщик тов. Н. П. Павлов изменил конструкцию стелла. Стенды новой, более удобной и производительной конструкции уже внедрены в производство, что ликвидировало узкий участок работы.

Лучший стахановец-револьверщик тов. Невилов предложил уменьшить припуск на обработку латуниного подшипника и алюминийного корпуса прибора ТС-100. Уменьшение припуска даст большую экономию латуни и алюминия, увеличит производительность труда примерно на 20—25 процентов.

Ценные предложения внесли тт. Тыжных, Турлова, Пехров и другие.

Всего в течение месяца от рабочих цеха поступило 34 предложения, и только 2 из них были отклонены.

Сейчас наша цеховая партийная организация направляет свои усилия на быстрое внедрение в жизнь всех принятых рационализаторских предложений, на пропаганду среди рабочих передовых методов труда, дающих возможность полностью использовать существующую технику.

**Ю. БОДИМИН,**  
секретарь парторганизации цеха № 3 манометрового завода.

## Общественный смотр резервов завода

Борьба за полное использование техники, за успешное проведение общественного смотра резервов производства сейчас стоит в центре организационной и массово-политической работы парторганизации лакокрасочного завода.

План проведения смотра и связанных с ним массовых мероприятий мы обсудили на заседании партбюро совместно с партийным активом.

Каждый член партбюро и коммунисты получили определенные задания. Член ВКП(б) тов. Бопытова, например, возглавила заводскую смотровую комиссию. Остальные коммунисты проводили собрания и беседы в цехах.

Для того, чтобы наши агитаторы могли более квалифицированно проводить беседы об использовании резервов производства, мы организовали для них специальный семинар. Через агитаторов и стенную печать мы также информировали рабочих о всех поданных предложениях и о результатах их рассмотрения.

Массово-политическая работа помогла привлечь к активной рационализаторской деятельности новых рабочих. В период смотра поступили предложения даже от тех, кто вообще никогда не вносил рационализаторских предложений.

Так, лаковар тов. Ведерников предложил механизировать транспортировку лака из цеха в склад готовой продукции путем

устройства трубопровода и перекачки лака специальными насосом. Это высвободит двух рабочих и ликвидирует потерю лака при транспортировке, даст заводу экономии 32.000 рублей в год.

Все поступившие предложения были разбиты на две категории: не требующие капитальных затрат и требующие их.

Первые из них проводились в жизнь немедленно. Уже внедрено в производство, например, предложение начальника цеха тов. Болотовой об установке ограничителя в месте загрузки в турбинную печь. Это дало возможность загружать печь продукцией смотровой комиссии на 20 процентов.

На основе же предложений, осуществление которых требует больших затрат времени и средств, составлен план организационно-технических мероприятий. План предусматривает определенные сроки внедрения в производство каждого принятого предложения.

Общественный смотр помог также партийной организации вскрыть серьезные недостатки в экономической деятельности завода, в частности, выяснилось, что используется сырье, удорожающее себестоимость продукции. Сейчас инженерно-технические работники завода занимаются вопросом о замене таких видов сырья более дешевыми.

**Г. ЧАРУПА,**  
секретарь бюро парторганизации лакокрасочного завода.

## Неиспользованные мощности — крупный резерв предприятия

Успешно выполнив план первой половины пятилетки, советские люди приступили к решению новых грандиозных задач, вытекающих из сталинской программы построения коммунистического общества в нашей стране.

Творческий подъем советских людей в своем труде, широкое использование передовой техники в промышленности и сельском хозяйстве позволяют на год в год, из месяца в месяц повышать производительность труда.

Значительных успехов вместе со всеми трудящимися нашей страны добился рабочий и служащий промышленных предприятий Кировского района гор. Томска.

За счет лучшего использования оборудования и производственных площадей промышленность района в 1950 году дала продукции на несколько миллионов рублей больше, чем в 1949 году, а в марте текущего года — на два с половиной миллиона рублей больше, чем в январе.

Все это говорит о наличии больших внутренних резервов предприятий, наиболее полное использование которых попрежнему является важнейшей задачей партийных организаций в всех районах промышленности района.

Вот несколько показателей работы манометрового завода, характеризующих наличие огромных возможностей для дальнейшего увеличения выпуска изделий без введения новых производственных мощностей.

В настоящее время среднемесячный выпуск манометров в полтора раза больше среднемесячного выпуска в 1948 году. Производительность труда на заводе за этот же период времени повысилась на 89 процентов. Вплоть до 1948 года завод имел большие убытки, то уже в 1949 году он дал прибыли около 400 тысяч рублей, а в прошлом году — около 1,5 миллиона рублей.

Рост объема выпускаемой продукции и улучшение других показателей работы за счет использования внутренних резервов на манометровом заводе не является исключением. Также же и в других предприятиях Кировского района.

Лучшее использование внутренних резервов производства достигнуто благодаря усилиям рабочих, инженерно-технических работников и служащих предприятий, их творческой инициативе, возглавленной первичными партийными организациями.

Парторганизация манометрового, инструментального, весового и других заводов, осуществляя свое право контроля деятельности администрации, систематически обсуждает на общих партийных собраниях и на заседаниях партбюро вопросы выполнения плана, технического прогресса, направляя силы коммунистов и всего коллектива на решение главных производственных задач.

В результате постоянной заботы коммунистов манометрового завода об использовании резервов предприятия, о решении перспективных вопросов производства все организационно-технические мероприятия, намеченные на первый квартал текущего года, были полностью выполнены.

Этих результатов партийная организация манометрового завода добилась путем усиления партийно-организационной и политической работы. Здесь стали чаще созываться обязательные партийные собрания, на которых обсуждаются важнейшие вопросы жизни предприятия, улучшен контроль за выполнением партийных поручений.

Коммунисты повсюду разъясняют рабочим их задачи в борьбе за технический прогресс на заводе читаются лекции на общеполитические и экономические темы, разъясняется важность техники, матери-

альности техники, важности техники, матери-

# Письма в редакцию

## Решение за решением

8-е городское отделение связи в сберегательная касса № 7076 размещены в доме № 55 по Вокзальной улице. Занятое ими помещение мало, что создает большие неудобства при обслуживании посетителей.

Еще в 1949 году Томский горисполком, а позже Вокзальный райисполком принял решение о расширении помещения 8-го отделения связи и сберкассы. Но решения остались не выполненными.

В 1951 году горисполком вновь предложил председателю Вокзального райисполкома не позднее 1 апреля 1951 года расширить помещение 8-го отделения связи.

М. КНЯЗЮК.

## Автосекция без автомобиля

В организации ДОСАРМ'а Томского политехнического института работает автосекция. Ее задача — дать возможность любителям автомобильного дела овладеть искусством вождения автомашин.

Еще в прошлом году члены кружка изучили автомобильный мотор, ознакомившись с особенностями автомобильных разных марок, но долго не могли получить автомашину для практических занятий. Наконец, разрешение администрации на пользование автомашиной было получено. Однако полуторотальная старая машина ГАЗ-АА, представляющая кружок, оказалась совершенно непригодной в эксплуатации.

Практические занятия любителей-фехтовщиков отсрочены на неопределенное время. Между тем, в марте этого года теоретический курс окончили еще несколько десятков человек.

Возникает вопрос, когда же кружковцы смогут сесть за руль управления автомобилем?

Студенты политехнического института Виноградов, Васильев, Шугуров и другие.



## Тов. Степичев нарушает правила советской торговли

Недавно Зырянский райпотребсоюз получил 30 кроватей с напырными сетками.

Нужно было ожидать, что они будут проданы в магазинах. Однако по указанию председателя райпотребсоюза тов. Степичева большая часть кроватей была реализована непосредственно со склада.

Чтобы была соблюдена форма, тов. Степичев сделал так: люди, которые по договоренности с ним брали кровати со склада, платили за них деньги в магазинах хозяйственных товаров Зырянского сельпо или в раймаг.

И только несколько кроватей поступило для продажи в один из магазинов райцентра.

С. МАЗНЕВ, Я. НАНИНИН.

## Бесхозяйственность

По улице Карташова № 3 (г. Томск) стоит большой деревянный двухэтажный дом. Один из углов и стены дома гниют. И уже сейчас многие бревна надо менять.

Такое быстрое разрушение дома происходит только потому, что нет водосточной трубы. Под самой крышей висит остаток этой трубы. И вот во время дождя с крыши вся вода попадает на угол и разрушает его.

Дом находится в ведении жилищного управления Кировского района. Почему руководитель райжилуправления так бесхозяйственно относится к жилому фонду?

Н. ПРОХАНТ.

На некоторых улицах гор. Колпашево запущена нумерация домов. Жители гор. Колпашево не раз обращались в горисполком с требованием заменить старые номерные знаки на новых. Горисполком вынес специальное постановление, в котором обязал горкомхоз провести новую нумерацию домов. Но это постановление до сих пор горкомхозом не выполнено.

— Бабуся, это Волонтер?  
— Да, да, мой родной.  
— А где тут дом № 127?  
— Это уж вы спросите в горкомхозе — там вам, может быть, и расстукают.  
Рисунок В. СКВОРЦОВА.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### „Мимо главных вопросов“

В корреспонденции под таким заголовком, помещенной в № 71 нашей газеты, рассказывалось о недостатках в работе партийной организации Ергайского лесхоза Кировского района.

Заместитель директора по политчасти лесхоза тов. Малютыхов сообщил редакция, что статья опубликована на партийном собрании. Критика недостатков признана правильной. Приняты меры к улучшению работы партийной организации.

Созданы две партийные группы, увеличено число коммунистов, занятых на производственных работах. Укреплен состав агитколлектива. Парторганизация обдумала свои задачи на период весенне-летнего лесозаготовительного сезона. Утвержден план партийно-политической и организационно-партийной работы. Больше внимания уделяется сейчас воспитанию коммунистов, контролю за выполнением поручений.

## На пути творческого роста

### (О спектаклях коллективов художественной самодеятельности)

В кружках художественной самодеятельности гор. Томска сотни трудящихся с любовью занимаются драматическим искусством. Из года в год растет не только количество кружков и число их членов, но и неизменно повышается идейно-художественный уровень репертуара, качество его исполнения.

Наиболее ярким спектаклем, поставленным силами художественной самодеятельности, является спектакль «Земляк президента», осуществленный драматическим коллективом Дома ученых (режиссер В. В. Гариненко). Эта постановка пользуется заслуженным успехом у зрителей.

Когда открывается занавес, зритель переносится в обстановку американской жизни. Перед ним на сцене магазин, где воистину так важно, чтобы заставит покупателя в том, что бы то ни стало приобрести переживающий всем печали радости, но явно неблагодарный товар. Владеет несколькими десятками галстуков и подтяжек Чарли Марчелла на досуге разглагольствует спешу прощания своего товарища, увы... отсутствующим покупателем. В трудянской Америке являло пала покупательная способность населения. Марчелла так и не дождался спроса на свои галстуки. Хозяин помещения выгоняет его из магазина. Но Марчелла не хочет идти работать. Смысл жизни для него заключен в наживе, он мечтает торговать во всем мире.

Так начинается пьеса советского драматурга, лауреата Сталинской премии Анатолия Сурова о современной Америке «Земляк президента». Это пьеса-памфлет. Характеры многих действующих лиц в ней очерчены пером сатирика. Он особенно резко высмеивает стремление к обогащению, зорявая внаглую к народу страх перед силами ивора В. В. Казачкову удалось создать яркий образ одного из верных столпов империалистической политики Уолл-стрита.

Впечатлительный образ немецкого фашиста Мюллера, бывшего полтера тайной канцелярии Гитлера, создал художник К. А. Копельцов.

Удался в спектакле роан protagonista прогрессивной Америки Джей (Студент А. А. Тараканов) — это прежде всего горячий патриот своей родины, которую он хочет видеть счастливой, и поэтому борется с политиком войны, думящим о своем прогрессивном. Джей в исполнении А. Тараканова отличает большое чувство человеческого достоинства, горячая вера в силы народа.

Исполнительница роли дочери Джей Лоры (студентка Е. И. Семеновна) сумела выдержать главное, что характеризует эту простую американскую женщину, — ее духовный рост. Исполнительница последовательно показывает путь Лоры, которая становится активным борцом за дело мира и демократии.

В спектакле драматического коллектива Дома ученых правдива игра артистов, интересна работа режиссера, выразительны декорации, удачен грим.

В Томске сейчас есть и другие драматические кружки, чьи спектакли заслуживают внимания широких кругов зрителей. Среди них следует назвать драматический коллектив коммунально-строительного техникума, поставивший пьесу А. М. Горького «Последние» (режиссер Б. Н. Малышев).

Последним Горький назвал членов семьи Ивана Колодийцева. бывшего помещика, ставшего подлейстером. В спектакле драматического коллектива коммунально-строительного техникума, главным образом, выделены эпизоды, рисующие распавшуюся семью Колодийцевых, духовное разложение ее членов. Тема революционной борьбы народа очень важна в пьесе Горького, прозвучала в спектакле значительно слабее.

Сложен и многогранный образ Ивана Колодийцева. Этот жестокий и личинный человек всю жизнь командовал другими. Подлейстером Колодийцев ощутил на себе силу народного гнева. Он ясно осознает, что власти его и ему подобным приходило копей, и тем ожесточеннее за нее цепляется.

Молодому исполнителю этой роли

## Организованно проведем „Неделю леса“

Томский горисполком решил с 6 по 13 мая провести в г. Томске «Неделю леса». Горзеленхозу, коллективам предприятий, всему населению предстоит поработать в эти дни большую работу по дальнейшему озеленению города.

В этом году намечено посадить не менее 400 деревьев в аллеях, вдоль крупных предприятий и на улицах. У подлинников завода запланировано высадить 10 деревьев, около домов нового поселка электрохимического завода — 30 деревьев, в районе завода резиновой обуви — 20, по улице Пушкина — 15 деревьев и т. д.

Будут посажены деревья у пристани, у здания милиционного института и в районе ст. Томск-1.

Срок весенних посадок очень короток. Поэтому надо, не теряя времени, готовить территорию для посадок, доставлять сюда перегной, золу, рыхлить ямы. Глубина ям не должна превышать 0,8 метра для деревьев и 0,6 — для кустарников. Сплошную посадку кустарников рекомендуется проводить в траншеи. В засыпках при посадках ямы рекомендуется добавлять торф, перегной, навоз до половины объема земли.

На площади Революции горзеленхоз в этом году проводит опытные посадки плодовых и ягодных деревьев в возрасте 20—25 лет. Здесь же будут разбиты цветочные грядки. Общая площадь под посадку значительно увеличивается. По плану должно быть высажено в грунт до 850.000 разных цветов. Будут разбиты и засажены цветами большие клумбы и в городском саду, на углу улиц Герцена и Советской.

Успех «Недели леса» будет обеспечен при условии, если все коллективы предприятий и учреждений практически помогут провести в жизнь план посадочных работ.

И. ИВАНОВ, директор горзеленхоза.

## Культурное обслуживание колхозников на посевной

Культурно-просветительные учреждения Томского района изучают обслуживание колхозников и работников МТС, занятых на весенних полевых работах. Районная лекторская группа разработала тематику лекций, а колхозы района выехали более 30 лекторов. В колхозы направлено более 50 библиотечек-передвижек. В районной библиотеке составлен рекомендательный список литературы на сельскохозяйственные темы, оформлен монтаж «Герои Социалистического Труда Томской области».

Для культурного обслуживания колхозников и механизаторов, занятых на весенней севе, организовано шесть агитбригад. Агитбригада районного Дома культуры, которой руководит тов. Куркин, в конце апреля выезжала с концертами и лекциями в ряд колхозов.

В ближайшее время в колхозы будет направлена автокнопередвижка.

## Отгрузили 300 тонн металлолома

На Томском электрохимическом заводе имени В. В. Вавилова хорошо поставлена работа утилизации, где начальником тов. Т. М. Ярославский.

По плану завод должен был в апреле отгрузить на металлургическое заводы 200 тонн железных отходов. Работники утилькеды брали обязательство дополнительно собрать и отгрузить еще 100 тонн металлолома.

Свое обязательство коллектив цеха выполнил. В конце апреля здесь было собрано и отгружено 300 тонн черного металлолома.

## Летний спортивный сезон открыт!



В воскресенье, 6 мая, на стадионе «Динамо» состоялся открытие летнего спортивного сезона. Теплый, ясный майский день. На стадионе многолюдно. Каждый из команд устроился занять первое место. Его завоевывают ныне физкультурники 1-й женской средней школы. Стадион пролетел за 4 минуты 31,4 секунды. Вторыми прилетит спортсменка 6-й школы, за ними — 5-й.

Затем беговые дорожки штурмуют девушки и юности коммунально-строительного, дорожно-механического техникума, педагогического училища. Первое место в женской эстафете 5x500 метров выиграла команда педагогического училища со временем 8 минут 05,2 секунды. Девушки коммунально-строительного техникума заняли второе место.

В мужской эстафете 10x1.000 метров первое место заняла команда коммунально-строительного техникума. Ее время — 31 минута 19 секунд, в котором месте оказалась легкоатлетка дорожно-механического техникума.

Выступили легкоатлеты высших учебных заведений. Последний забег женщин — в эстафете 5x500 метров. На дорожке — студентки педагогического института и университета. С первого же момента спортсменки университета берут инициативу и пролетают дистанцию в 7 минут 28,3 секунды.

Напряженная борьба проходила среди спортсменов вузов в мужской эстафете 10x1.000 метров. В этих забегах участвовало 14 команд. Высокое мастерство и выносливость показали студенты спортивного института. Их команда заняла первое место среди команд вузов и добровольных спортивных обществ (со временем 20 минут 37,8 секунды).

До 2-х часов дня продолжались состязания легкоатлетов. Общее первое место среди команд вузов и добровольных спортивных обществ присуждено легкоатлеткам политтехнического института, среди техникумов — коммунально-строительному техникуму. Командам-победительницам вручены переходящие призы и грамоты городского и областного комитетов физкультуры и спорта.

В 2 часа дня на зеленом поле стадиона начался парад команд — участник розыгрыша кубка открытия футбольного сезона был вручен переходящий кубок.

На снимке: команда «Пауза» — победительница розыгрыша в честь открытия футбольного сезона (слева направо): тренер команды А. Д. Васильев, капитан команды И. Я. Терехин, вратарь В. Н. Михайлов, защитники С. С. Зубарев, полузащитники Д. Т. Боротин, защитник М. Г. Байбородов, левоый нападающий М. М. Гариненко, центр нападающих В. С. Толмачев, защитник Г. А. Курдюков, полузащитники В. П. Юлин, центральный защитник Ю. Г. Витковский, левоый нападающий И. Я. Валес.

Текст А. ЧЕРНАСНОГО, А. БАТУРИНА, Фото А. Чернасного.

Четко, стройными рядами идут футболисты добровольных спортивных обществ: «Докomotив», «Металлург», «Торпедо», «Спартак», «Динамо», «Наука», «Шахтер». Дома офицеров.

После парада началось эстафета. Лучшее время показали футболисты команды «Наука».

Заключительный забег, и судья Иванов вывешивает на поле команды «Докomotив» и «Металлург». Их эстафета закончилась вничью. Первенство осталось за командой «Докomotив», показавшей лучшее время в эстафетном беге.

Одновременно протекала игра между командами «Торпедо» и Дома офицеров. Армейские футболисты захватили инициативу. В первой половине игры один из защитников «Торпедо» допустил грубость на штрафной площадке. Судья назначает 11-метровый удар. Защитник команды Дома офицеров Палазкин сильным и точным ударом забивает мяч в ворота противника. Игра закончилась со счетом 1:0 в пользу команды Дома офицеров.

После встреч команд «Динамо» — «Спартак», «Наука» — «Шахтер», в полуфинал вышли футболисты «Докomotива», Дома офицеров, «Спартак», «Наука».

Интересно и оживленно протекала финальная игра между командами «Наука» и Дома офицеров. Армейские футболисты сразу же в начале игры предложили быстрый темп. По команде «Наука» захватили инициативу в свои руки. Первая половина игры закончилась безрезультатно.

Во второй половине игры мяч все время находится на стороне поля армейских футболистов. Мяч попадает центру нападающих «Наука» Толмачеву, тот удачно передает его левому нападающему Гариненко. Сильный удар по воротам противника. Гол. Несмотря на все усилия армейских футболистов сквитаться, игра заканчивается со счетом 1:0 в пользу команды «Наука».

После игр победителям открытия футбольного сезона был вручен переходящий кубок.

На снимке: команда «Пауза» — победительница розыгрыша в честь открытия футбольного сезона (слева направо): тренер команды А. Д. Васильев, капитан команды И. Я. Терехин, вратарь В. Н. Михайлов, защитники С. С. Зубарев, полузащитники Д. Т. Боротин, защитник М. Г. Байбородов, левоый нападающий М. М. Гариненко, центр нападающих В. С. Толмачев, защитник Г. А. Курдюков, полузащитники В. П. Юлин, центральный защитник Ю. Г. Витковский, левоый нападающий И. Я. Валес.

Текст А. ЧЕРНАСНОГО, А. БАТУРИНА, Фото А. Чернасного.

## За Пакт Мира!

### АВСТРИЯ

ВЕНА, 6 мая. (ТАСС). По данным Австрийского совета сторонников мира, на 5 мая в Австрии под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами подписались более 600.000 человек.

### ИТАЛИЯ

РИМ, 6 мая. (ТАСС). В области Тоскана продолжается сбор подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира. В городе Эмполи уже собрано 15.000 подписей, в Сесто Фьорентинно — 10.000. На металлургическом заводе «Пиньоне» (во Флоренции) Обращением подписали 1.227 рабочих. Комитет защиты мира провинции Сиена уже передал Итальянскому комитету движения сторонников мира бланки с 25.000 подписями под Обращением Всемирного Совета Мира.

### УРУГУВАЙ

МОНТЕВИДЕО, 6 мая. (ТАСС). По сообщению газеты «Верналь», сторонники мира в Уругвае собрали в апреле 24 тыс. подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами.

### РУМЫНИЯ

БУХАРЕСТ, 6 мая. (ТАСС). С огромным подъемом в Румынии продолжается кампания по сбору подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. По данным постоянного комитета защиты мира Румынии, к 1 мая с. г. Обращением подписались 8.311.058 румынских граждан.

### БОЛГАРИЯ

СОФИЯ, 6 мая. (ТАСС). По всей Болгарии продолжается сбор подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. На сегодняшний день в стране под Обращением подписались уже 5.250 тысяч человек.

## Патриотическая манифестация французских женщин

ПАРИЖ, 6 мая. (ТАСС). Сегодня тысячи женщин собрались со всех районов Парижа и его окрестностей на площадь Оперы, чтобы почтить память национальной героини Жанны д'Арк и героини движения сопротивления — Даниэль Казанова. В манифестации приняли участие Союз французских женщин, Союз французских девушек, Союз демократической молодежи Франции, демократическая организация «Отважные». Участники манифестации несли плакаты с текстом Обращения в защиту мира, принятого от имени 40 тысяч французских женщин на Национальном съезде женщин, состоявшемся 11 марта в городе Женеве.

## На первенство мира по шахматам

5 мая в Копертном зале Центрального Дома Советской Армии доигралась 21-я партия матча Ботвинник — Бронштейн. Впервые Ботвинник перед тем как записать свой 41-й ход проиграл 35 минут в поединке оспяющего продолжения. После вскрытия кофета оказалось, что белые продолжили играть ферзей, наемся, что им так легко будет бороться против ливневой пошеи проигравшего. Однако Бронштейн не пошел по пути использования материального преимущества. Несмотря на то, что силы сторон заметно сократились, он продолжал усиливать давление на позицию белых.

Своим 46-м ходом Ботвинник показал, что и он стремится к обострению, так как при спокойной игре его сопротивление могло быть длительным, но не успешным. Обострение оказалось не в пользу чемпиона мира. Вскоре положение его короля стало невыносимым, а фигуры были связаны и прикованы к защите.

Перед очередным контролем времени Бронштейн мог, очевидно, быстрее добиться победы, но и избравшим им продолжение было достаточно убедительным. Ботвиннику пришлось отнять фигуру, и вскоре у него остались ладья и пешка против ладья, кола и двух пешек противника. Угнетавшая безнадёжность дальнейшего сопротивления. Ботвинник признал себя побежденным.

Счет матча стал 10,5:10,5.

6 мая в Москве состоялась двадцать вторая партия матча Ботвинник — Бронштейн.

Ботвинник, игравший черными, снова избрал голландскую защиту. Его стратегическая план была связана с захватом важного центрального поля и с созданием давления по центральной линии. Для достижения этой цели черные даже допустили ослабление позиции короля. В то же время Бронштейн приступил к активным действиям на ферзевом фланге, и его угрозы были опаснее, постепенно овладевали инициативой, переходя от защиты к нападению. Они вскрыли крайнюю линию и вторглись ладью в неприятельский лагерь; превосходную позицию занял в центре белый король. Теперь уже Ботвиннику пришлось переключиться на оборону. На 32-м ходу Бронштейн предпринял пешечный прыжок на королевском фланге, а положение крайне обострилось.

Ботвиннику становилось все труднее отражать многочисленные угрозы, изобретенные создававшиеся Бронштейном, и он принял решение пожертвовать качество. Однако атака белых не ослабевала. В комбинации Бронштейн провал естественную комбинацию. Защищаясь от мата, Ботвинник проиграл ладью и на 38-м ходу признал себя побежденным.

Счет матча стал 11,5:10,5 в пользу Бронштейна. Предпоследняя, двадцать третья партия матча, состоится 8 мая.

(ТАСС).

виновен, чем Иван. Исполнитель верно трактует образ, но игра В. Фурманова несколько однообразна.

И. Васильевская подчеркивает в образе Софи страдание за матери бессильно предпринятый распад семьи, гибель детей. Софа, в ее исполнении, не видит выхода из создавшегося трагического положения.

В целом спектакль свидетельствует о большой работе режиссера и всего коллектива.

Драматург обнародован, руководимый И. В. Возжаевым, осуществил постановку пьесы А. Островского «Женитьба Бальзамина».

Что можно сказать об этом спектакле? Прежде всего, игра исполнителей, занятых в спектакле овеи неровна. Рабочий инструментальный ансамбль В. П. Шерстнев не сумел использовать богатство великого языка Островского. Местами, не найдя правительных путей в раскрытии характера Бальзамина, он позволяет себе надрыв, отступает от правильной манеры исполнения.

Не сравнится с ролью матери Бальзамина и работница автоматической телефонной станции В. П. Галева. Наибольшая творческая удача спектакля — это слава Красавица в исполнении учащейся политехникума Н. Р. Елгиной. Ловкая и бойкая, слава великолепно охват все особенности своей бесполой, но приближенной профессии Синая и ярка ее речь, естественно поведение. В роли Чабакана запомнилась учащаяся зооветтехникума В. Югов.

Впечатление от спектакля драматического коллектива обнародоване снижается неудачными декорациями (особенно в сцене в саду).

Говоря о всех спектаклях в целом, отмечаю значительный рост художественной самостоятельности трудящихся нашего города, следует указать, что настало время для создания в Томске, по примеру других городов, театра народного творчества.

Нужно дать широкие круги зрительской возможности познакомиться с лучшими спектаклями и концертными программами коллективов художественной самодеятельности.

С. САПОЖНИКОВА.

В. Шугурову удалось воплотить только некоторые черты характера Колодийцева, он подчеркивает его грубость, одоление и эгоизм. Не совсем убедителен и внешний рисунок роли.

Своими любимыми детьми Колодийцев считает старших Александра и Надежду. Александр (Б. Шипин) способен на любую подлость, если она может доставить ему удовольствие. Убедительно передает В. Шипин паразитическую сущность Александра в сценах с матерью и дочкой Яковны.

Поставить Александру — самовлюбленного Надежда (В. Давыденко).

Муж Надежды — творческий врач Лещ (Г. Вороб) внешне необычайно тих и скромно, но это типичный стяжатель, способный даже на убийство ради материального выгоды.

Общим недостатком исполнительской роли Александры, Надежды и Лещи является то, что они, правильно поняв суть горьковских образов, не показывают их в развитии, выходя на протяжении всего спектакля только некоторые их черты.

Тапачика судьба младших членов семьи Веры и Петра (Г. Никифоров и В. Виткин). Первую половину роли Г. Никифоров проводит менее удачно, но в конце спектакля она показывает, как наивная романтичная девушка, горячо верящая в правоту своего отца, в благородство окружающих ее людей, познает их истинное существо.

В. Виткин, исполняющий роль Петра, создал один из наиболее ярких образов в спектакле. Петр делает попытку разобщиться в происходящих событиях. Затем перед зрителем предстает вполне интуитивный путь сближения с революционными кругами. Но слабый герой Петр так и не сумел вырваться из окружающей его среды. В финале спектакля В. Виткин показывает моральное падение Петра, не способного на решительные действия.

Боле трудная задача выпала на долю исполнительской роли брата и жены Ивана Колодийцева — Якова и Софи. Яков, в исполнении В. Фурманова, абсолютно бесценен противостоит окружающей его среде. Он умеет только пассивно страдать. Поэтому Яков не менее вреден, не менее

# Прогрессивное человечество отмечает День большевистской печати

## БОЛГАРИЯ

СОФИЯ, 5 мая. (ТАСС). Трудящиеся Болгарии широко отмечают богатый исторический опыт большевистской печати. В городах и селах страны проводятся собрания, посвященные Дню большевистской печати, организованы книжные выставки, фотопитания советской и болгарской литературы.

Центральная и провинциальная печать издают сегодня свои передовые статьи Дню большевистской печати. Газета «Рабочник» в передовой статье, озаглавленной «Печать — мощное оружие социалистического строительства», пишет: «Создание Лениным и Сталиным, развивавшим под непосредственным руководством коммунистической партии, большевистская печать пользуется огромным авторитетом и горячей любовью не только среди советских людей, но и среди трудящихся всего мира».

Наша печать, продолжает газета, все глубже и все охватнее осваивает богатый опыт советской печати. После 9-го сентября 1944 года во много раз увеличился тираж газет, повысился их идейный уровень, расширился их связь с трудящимися. Большое развитие получила местная печать.

Наша печать, заключает газета, будет еще более настойчиво воспитывать болгарский народ в духе преданности и любви к своей родине, коммунистической партии, нашему освободителю и защитнику — Советскому Союзу, к нашему вождю и учителю, великому вождю и учителю всего прогрессивного человечества И. В. Сталину.

## РУМЫНИИ

БУХАРЕСТ, 5 мая. (ТАСС). Сегодня все бухарестские газеты посвящают свои передовые статьи и ряд других материалов Дню большевистской печати.

В передовой статье «День большевистской печати» газета «Скыптей» пишет, что День большевистской печати является праздником трудящихся всех стран — борьбу за мир и свободу. Газета отмечает, что печать трудящихся, и особенно коммунистическая печать в Румынии, пользуется огромным авторитетом и доверием народа. Только «Скыптей» выходит сейчас ежедневным тиражом в 780 тыс. экземпляров, в довоенные же годы тираж ни одной румынской буржуазной газеты не превышал 150 тысяч экземпляров.

Мы, пишет в заключение «Скыптей», шлем наш горячий боевой привет большевистской печати, печати Ленина и Сталина и общему умножению наших усилий в усвоении и применении опыта «Правды» для превращения в жизнь учения наших великих вождей Ленина и Сталина.

Газета «Ромына либера» публикует передовую статью под заголовком «Советская печать о правде и мире». Передовая статья газеты «Видя синдикала» озаглавлена «Советская печать — мощное оружие в борьбе за мир». Газета «Гласу армяте» поместила передовую статью под заголовком: «Советская печать — знаменосец борьбы за мир и коммунизм».

## ВЕНГРИЯ

БУДАПЕШТ, 5 мая. (ТАСС). Венгерская общественность отмечает сегодня День большевистской печати — 39-ю годовщину со дня выхода первого номера «Правды».

Вчера в Будапеште состоялось торжественное заседание правления Союза венгерских журналистов. С докладом о Дне большевистской печати выступил председатель Союза венгерских журналистов, заместитель министра культуры Э. Михайфи. Докладчик подчеркнул, что работники венгерской печати считают печать Советского Союза образцом для себя и участвуют в большевистской печати в борьбе за мир и социализм.

Венгерские газеты посвящают сегодня Дню большевистской печати редакционные статьи. День большевистской печати, пишет газета «Сабад непу», отмечает не только советский народ, большевистская печать является учителем для всей прогрессивной печати мира. Большевистская печать, выросшая в десятилетиях победоносных боёв, указывая всей прогрессивной печати мира, особенно печати стран народной демократии, как нужно бороться за прогресс страны, за стабильное будущее народа, за величайшее дело всего человечества — дело свободы и мира. В День большевистской печати, пишет газета «Ненсав», мы отмечаем дату рождения нового творения ленино-сталинского гения, которое стало необходимой принадлежностью нашей повседневной жизни, которое мы все более и более используем в интересах нашей борьбы, нашего мирного труда.

## ЧЕХОСЛОВАКИЯ

ПРАГА, 5 мая. (ТАСС). Сегодня чехословацкие газеты помнят статью, посвященную Дню большевистской печати. Газета «Руде право» в передовой статье, озаглавленной «Советская печать — наш образ», пишет: «5 мая — День большевистской печати. Этот день является праздником не только советского народа, но и всей прогрессивной печати мира. Создание большевистской печати знаменует рождение новой, народной, подлинно свободной печати, независимой от воли капиталистических магнатов. Советская печать, продолжает газета,

в своей священной борьбе за победу дела мира является великим примером для всей нашей печати, примером страстной последовательной борьбы против поджигателей войны. Руководствуясь примером советской печати, наша печать должна еще больше усилить борьбу за мир, особенно теперь, когда перед движением в защиту мира в Чехословакии стоит столь важная задача, как проведение народного голосования за заключение Пакта Мира, против репатризации Западной Германии.

Величайшим вкладом нашего народа в борьбу за победу дела мира является наше социалистическое строительство. Бавно, чтобы наша печать по примеру советской печати еще лучше выполняла свою задачу организатора масс. Газета указывает, что первоочередной задачей чехословацкой печати является повышение уровня пропаганды марксизма-ленинизма.

«В День большевистской печати, — пишет в заключение «Руде право», — все миролюбивое человечество приветствует советскую печать. К этому приветствию от всего сердца присоединяет свой пламенный привет и чехословацкий народ».

## ФРАНЦИЯ

ПАРИЖ, 5 мая. (ТАСС). Сегодня в газете «Юманите» опубликована передовая статья Марселя Камена, посвященная Дню большевистской печати. Камен отмечает, что основанная Лениным и Сталиным газета «Правда» как и все советские газеты, с детства служила интересам своего народа и посвещена разоблачению лжи и клеветы буржуазной печати.

«Сегодня можно сказать, — говорится в статье, — что вся буржуазная печать поддерживает руководителей американских трестов, которые на наших глазах пытаются всемирно извратить войну, атаковать против защиты мира во всех странах и особенно против Советского Союза и коммунистов. Но коммунистические газеты, такие как «Правда» и «Юманите», направляют все свои усилия на защиту мира во всем мире. Коммунистическая печать мужественно борется против политики империализма новых преступников против человечества. Она борется против вооружения Западной Германии, против угрозы использования атомной бомбы, за заключение Пакта Мира между пятью великими державами».

Марсель Камен подчеркивает, что газета «Правда», первая в традиции коммунистической печати, знаменит трудящихся с великим учением Маркса и Ленина, отстаивает права трудящихся, разоблачает предательскую роль правых социалистов, борется против подготовки империализма к новой войне.

# Открытие заседания Бюро Всемирного Совета Мира

КОПЕНГАГЕН, 5 мая. (ТАСС). Сегодня в Копенгагене открылось заседание Бюро Всемирного Совета Мира. На заседании Бюро присутствовали: Габриэль д'Арбусье, вице-председатель Всемирного Совета Мира (Черная Африка); д-р Мадан Атал (Индия); Бернал, профессор (Англия); Абдер-Хаман Бучама, архитектор (Алжир); Пьер Кот, бывший министр (Франция); Илья Эренбург, писатель (СССР); Ив Фарж, бывший министр (Франция); Иосиф Громадна, профессор теологии (Чехословакия); Леопольд Инфильд, профессор (Польша); Феликс Иверсон, профессор (Финляндия); Александр Корнейчук, писатель (СССР); Д. Д. Косамби, профессор (Индия); г-жа Ли Де-чунан, министр (Китай); Эмилио Серена, сенатор (Италия); Вель Аль, профессор, член медицинской академии (Франция); Гуляев (СССР).

# Коммюнике о заседании Бюро Всемирного Совета Мира

КОПЕНГАГЕН, 5 мая. (ТАСС). По окончании заседания Бюро Всемирного Совета Мира было опубликовано коммюнике, в котором говорится: «5 мая 1951 года в Копенгагене открылось заседание Бюро Всемирного Совета Мира. Среди членов Бюро и приглашенных участников заседания: профессор Вернал, бывший министр и депутат парламентской партии США; Иосиф Громадна, председатель китайского общества Красного Креста г-жа Ли Де-чунан; писатель Илья Эренбург; бывший министр, председатель французского Национального Совета Мира Ив Фарж; депутат бельгийского парламента от Брюсселя г-жа Изабелла Блюм; представитель Черной Африки г-н Габриэль д'Арбусье; итальянский юрист Фенольтеа; драматург Корнейчук; архитектор, представитель арабских стран Бучама; теолог, член Центрального комитета Всемирного совета церкви профессор Громадна; профессор медицинского факультета в Бомбе г-н Шамбри; член австралийской делегации на учредительной конференции Организации Объединенных Наций в Сан-Франциско г-жа Стринг; член руководящего комитета датского отделения Международной женской лиги борьбы за мир и свободу г-жа Рут Херман; профессор медицины Могенс Фог; депутат французского парламента г-н Дювальер де Шамбри; китайский поэт Эми Сю и польский ученый профессор Инфильд. На своих заседаниях Бюро обсуждет вопросы развития международной кампании за заключение Пакта Мира между пятью великими державами: Соединенными Штатами Америки, Советским Союзом, Китаем, Францией и Великобританией и Францией».

В нынешний период обострения международного положения Бюро займется выработкой необходимых мер для усиления кампании за заключение Пакта Мира, которая должна устранить нарастающую угрозу новой войны.

В условиях трудностей, которые встречаются на пути достижения соглашения между великими державами, кампания за заключение Пакта Мира между пятью великими державами позволит народам продемонстрировать их мощное стремление к миру.

Результаты деятельности переговоров с представителями различных международных организаций, заинтересованных в поддержке мира».

По предложению члена французской академии медицинских наук профессора Вель Аль, Бюро Всемирного Совета Мира приняло обращение к датскому народу.

«Бюро Всемирного Совета Мира», — говорится в обращении, — собравшись на заседание в Копенгагене в день победы со дня освобождения Дании от фашистского гнета, выражает горячую благодарность датскому народу за его острейшее и горячее желание к миру и процветанию».

# Торжественное заседание в Праге, посвященное 6-й годовщине освобождения Чехословакии Советской Армией

ПРАГА, 5 мая. (ТАСС). С огромным воодушевлением отмечает чехословацкий народ 6-ю годовщину освобождения своей страны героической Советской Армией. Сегодня в празднично украшенном зале Национального театра в Праге состоялось торжественное заседание, посвященное этой знаменательной дате.

За столом президиума — президент республики Клемент Готвальд, члены правительства Чехословакии во главе с премьер-министром А. Запотоцким, генеральный секретарь коммунистической партии Чехословакии Рудольф Сланский, правительственная делегация СССР, возглавляемая маршалом Советского Союза И. С. Коневым, правительственные делегации Польши, Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании и Германской демократической республики. В зале присутствуют также другие видные политические и общественные деятели Чехословакии. В ложах — посол СССР в Чехословакии тов. Силия, дипломатические представители Китайской народ-

ной республики, стран народной демократии и Германской демократической республики. Выступивший с речью А. Запотоцкий отметил историческую роль Советского Союза, руководимого гениальным вождем и учителем трудящихся всего мира товарищем И. В. Сталиным, в спасении человечества от гитлеровского тирана, в освобождении Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков. Речь Запотоцкого неоднократно прерывалась бурными овациями в честь товарища Сталина, Советской Армии и советского народа.

Затем, встретившись бурными аплодисментами, выступил с речью глава советской правительственной делегации маршал Советского Союза И. С. Косев. В заключение участники заседания с огромным подъемом приняли текст приветственного письма И. В. Сталину. Во время оглашения письма весь зал встал и устроил бурную овацию в честь товарища Сталина.

# Военный парад в Праге по случаю 6-й годовщины освобождения Чехословакии Советской Армией

ПРАГА, 6 мая. (ТАСС). Сегодня в Праге по случаю 6-й годовщины со дня освобождения Чехословакии Советской Армией состоялся парад частей чехословацкой армии, корпуса национальной безопасности и народной милиции.

Летенское поле — новая замечательная площадь, созданная при участии всего населения чехословацкой столицы — в праздничном наряде. Высоко над площадью развевается государственные флаги Чехословацкой республики, Советского Союза, Китайской народной республики, стран народной демократии, Германской демократической республики. На площади установлены огромные портреты товарища И. В. Сталина и президента Чехословацкой республики Клементы Готвальды.

На трибуне — председатель Национального собрания Олдриж Ион, член правительства во главе с премьер-министром А. Запотоцким, генеральный секретарь коммунистической партии Чехословакии Рудольф Сланский, члены советской правительственной делегации во главе с маршалом Советского Союза И. С. Косевым, члены правительственной делегации стран народной демократии и Германской демократической республики, посол Советского Союза М. А. Силия, дипломатические представители других стран, генералитет чехословацкой армии, многочисленные представители политических и общественных организаций, представители науки, культуры, передовых производств, пражской промышленности.

На площади выстроились части чехословацкой армии, корпуса национальной безопасности и народной милиции. 10 часов утра. Прибывший на парад президент Чехословацкой республики и члены Государственной комиссии по вооружению Чехословакии Клемент Готвальд принимают рапорт министра националь-

ной обороны генерала армии А. Чеплика и под бурные аплодисменты присутствующих поднимается на трибуну. Министр национальной обороны обещает войскам, принимающим участие в параде, и поздравляет их с годовщиной освобождения Чехословакии Советской Армией. Над площадью гремит долго не смолкающее «ура».

Смотр окончен. Фанфары исполняют сигнал «внимание!». К микрофону подходит президент К. Готвальд и обращается к присутствующим с краткой речью. Заключительные слова К. Готвальды, провозглашающего здравичу в честь чехословацкой народно-демократической армии, чехословацко-советской дружбы и братства, в честь всемирного фронта мира во главе с Советским Союзом, в честь Генералиссимуса Иосифа Виссарионовича Сталина, прерывает буря аплодисментов. Раздаются возгласы: «Да здравствует Советский Союз!», «Да здравствует товарищ Сталин!».

Над площадью звучит мелодия государственного гимна Чехословацкой республики. Затем оркестр исполняет Государственный гимн Советского Союза. Раздаются залпы салюта. Начинается парад. Мимо трибуны через Летенское поле, вокруг которого собрались десятки тысяч трудящихся Праги, по улицам города проходят части чехословацкой армии, корпуса национальной безопасности и народной милиции. Всеобщее восхищение жителей Праги вызвало участие в параде воинов чехословацкого корпуса, которые вместе с советскими войсками во время Великой Отечественной войны сражались против немецко-фашистских захватчиков под Соловьевкой и на Дукельском перевале. В параде приняла участие мотопехота, артиллерия и танки. Над Прагой пролетели эскадрильи самолетов.

# События в Корее

## СООБЩЕНИЕ ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ НАРОДНОЙ АРМИИ

ПХЕНЬЯН, 6 мая. (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи сообщает сегодня, что на всех фронтах части Народной армии совместно с китайскими добровольцами продолжают ожесточенные бои с противником.

Ответственный редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

# Предварительное совещание заместителей министров иностранных дел четырех держав

ПАРИЖ, 5 мая. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня состоялось 44-е заседание предварительного совещания заместителей министров иностранных дел четырех держав. Председательствовал представитель США Джессеп.

Как известно, на вчерашнем заседании делегация СССР заявила, что она согласна принять вариант «а» повестки дня, предложенный 2 мая делегациями западных держав при условии внесения поправки в ту часть первого пункта этого варианта, которая касается вооруженных и вооруженных сил. Делая это заявление, представитель СССР подчеркнул, что соглашение по повестке дня является теперь от позиции трех западных держав в отношении предложения о сокращении вооружений и вооруженных сил четырех держав.

Выступив на сегодняшнем заседании первым представителем Франции Пароди пустился в длинные рассуждения относительно того, «как были представлены разные статьи и разные положения повестки дня». Односторонне осветив весь ход совещания, Пароди пытаясь в полноте противоречия с фактами, представить дело так, будто западные державы сделали «длинный ряд уступок». Все эти рассуждения понадобились Пароди для того, чтобы оправдать свой отказ принять советскую поправку к первому пункту варианта «а». Пароди заявил, что советское предложение о сокращении вооружений и вооруженных сил четырех держав неприемлемо.

В таком же духе высказался и представитель Великобритании Дэвис. В своем развязном выступлении Дэвис дошел до того, что назвал «ничиничным» советское предложение о рассмотрении вопроса о сокращении вооружений и вооруженных сил четырех держав. Представитель США Джессеп присоединился к высказываниям Пароди и Дэвиса.

Затем выступил представитель СССР А. А. Громыко.

«Советская делегация», — сказал он, — уже выразила некоторые сомнения относительно того, действительно ли правительства США, Великобритании и Франции желают соглашения по повестке дня и, следовательно, созыва Совета министров. Основанием для такого рода сомнений является то обстоятельство, что с самого начала нашего совещания представители западных держав пытались не допустить включения в повестку дня наиболее важных и острых вопросов, имеющих отношение к поддержке мира в Европе и улучшению отношений между четырьмя державами.

Тем не менее, мы терпеливо продолжаем принимать участие в обсуждении предложений, которые вносились представителями трех держав в надежде достигнуть соглашения по повестке дня. Наши терпение и готовность предложить все возможное для достижения соглашения, разумеется, не ослабли. Тем не менее, мы должны рано или поздно сделать вывод, о котором я только что сказал.

Советская делегация не могла и не может согласиться с такого рода предложениями, которые ведут к разрыву наших рук трем державам в проведении мероприятий по подготовке им новой войны.

Советское правительство, сказал Громыко, не для этого внесло предложение о созыве сессии Совета министров иностранных дел четырех держав. Оно внесло это предложение на рассмотрение правительств других стран, представленных на данном совещании, для того, чтобы обсудить на сессии Совета министров меры по укреплению мира. Поведение представителей трех держав в ходе нашего совещания, особенно в последние дни, убедило нас в том, что правительства трех западных держав не хотят соглашения по повестке дня, следовательно, не хотят созыва сессии Совета министров иностранных дел, хотя на словах они заявляют о желании достигнуть соглашения. При таких условиях, когда представители трех держав категорически отказываются принять предложение о включении в повестку дня пункта о сокращении вооружений и вооруженных сил четырех держав, заявления вроде тех, с которыми выступает здесь Дэвис, представляющий собой лишь ширму, предназначенную для того, чтобы прикрыть действительные намерения правительств трех держав, которых состоит в том, чтобы и в дальнейшем проводить мероприятия по подготовке новой войны, восстановлению германского милитаризма и безудержной гонимости вооружений.

Насаясь развязного заявления Дэвиса о том, что советское предложение о рассмотрении вопроса относительно сокращения вооружений и вооруженных сил четырех держав является «ничиничным предложением» и о том, что правительство Великобритании якобы стремится к соглашению, Громыко сказал:

«Это заявление Дэвиса представляет собой типичную лебвористскую лебмористку, с которой мы встречались и раньше по разным поводам. Шиншинам является не советское предложение, а ничиничной является позиция правитель-

ства Великобритании, которое, с одной стороны, заявляет о своей готовности достигнуть соглашения и созвать сессию Совета министров, а с другой стороны, делает все возможное для того, чтобы сорвать это соглашение, чтобы обмануть народы, в том числе народ Великобритании».

«Возникает законный вопрос, — сказал Громыко, — не послало ли правительство Великобритании Дэвиса на совещание в Париж для того, чтобы прикрываясь разговорами о желании улучшить отношения между четырьмя державами, проводить еще более активно мероприятия по подготовке войны против Советского Союза. В том, что такой вопрос является законным, нас убеждает также и тот факт, что Дэвис — официальный представитель правительства Великобритании на нашем совещании — открыто выступил в защиту каннибальских планов Черчилля, призывавшего в палате общин к развязыванию атомной войны против Советского Союза, и что при этом Дэвис еще размыривал из себя «оскорбленную невинность».

Вопрос стоит так, — сказал далее Громыко, — хотим ли мы действительно обсудить эти проблемы, которые имеют непосредственное отношение к поддержке мира и к улучшению отношений между четырьмя державами, или мы занимаемся лишь пустыми декларациями, а в самом деле не хотим этого. От этих вопросов нам не уйти. Дэвис заявляет, что советское предложение нужно было бы понять, что же предложение по вопросу о сокращении вооружений и вооруженных сил неприемлемо для представителей западных держав. Но делегация СССР в свою очередь обращает внимание Дэвиса на то, что ему тоже пора было бы понять, что предложение, с которым выступили представители трех держав по этому вопросу, не может являться основой для соглашения на нашем совещании.

Сказав, что на заседании 4-го мая делегация СССР уже высказала свое отношение к варианту «а» повестки дня, предложенному тремя державами, Громыко вновь подчеркнул, что теперь соглашение по повестке дня зависит от позиции трех держав в отношении предложения о сокращении вооружений и вооруженных сил СССР, США, Франции и Великобритании.

После выступления Громыко заседание по предложению Джессепа было закрыто.

Следующее заседание назначено на 7 мая.

# Военные приготовления в США

НЬЮ-ЙОРК, 5 мая. (ТАСС). По сообщению Вашингтонского корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс, сенат США одобрил законопроект, который предусматривает увеличение нынешней численности корпуса морской пехоты почти вдвое, примерно, с 200 тысяч человек до 400 тысяч.

# Театр, кино

ТЕАТР им. В. П. ЧКАЛОВА  
8 мая — «Рассвет над Москвой»  
9 мая — «Рассвет над Москвой»  
10 мая — «Голос Америки»  
11 мая — «Рассвет над Москвой»  
12 мая — «Угрожение строптивой»  
13 мая днем и вечером — «Рассвет над Москвой»

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО  
8-9 мая музыкальная кинокомедия «Весна».  
Начало: 10, 12-10, 2-20, 4-30, 6-40, 8-50, 11 ч.  
Принимаются коллективные заявки.

КИНОТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ  
8 и 9 мая. Большой зал — новый юбилейный художественный фильм «Шерши».  
Начало сеансов: 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11 час. вечера.  
Малый зал — художественный фильм «Солдат балета».  
Начало сеансов: 12, 2, 4, 6, 8, 10 час. вечера.

ДОМ ОФИЦЕРОВ  
8 мая — демонстрируется цветной художественный фильм «Далеко от Москвы».  
Начало в 8, 10 часов.

Томская школа кулинарного ученичества  
ОБЪЯВЛЯЕТ  
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАВОР  
УЧАЩИХСЯ В ДВУХГОДИЧНУЮ ШКОЛУ.

В школу принимаются лица, окончившие 7 классов и выдержавшие приемные экзамены по математике (устно и письменно), русскому языку (устно и письменно) и Конституции СССР (устно). Прием заявлений до 20-го мая 1951 года. Заявления и документы подавать по адресу: Томск, Офис, № 10, школа кулинарного ученичества.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени В. В. Куйбышева  
11 и 12 МАЯ С 3 ДО 7 ЧАСОВ ВЕЧЕРА И 13 МАЯ С 10 ЧАСОВ УТРА ДО 2 ЧАСОВ ДНЯ  
проводит  
ДНИ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Для учащихся старших классов средних школ города. Будут открыты: научная библиотека, гербарий, ботанический сад, музей зоологический, палеонтологический, минералогический почвенный, лаборатория материальной культуры, а также лаборатории, продолжающие работу факультетов и заведующие кафедрами будут проводить консультации по всем вопросам поступления в университет. 13 мая в 2 часа дня в кафе рещ-зале университета доцент П. А. Заяченко прочтет лекцию о Томском государственном университете. РЕКТОРАТ.

СКОРО ГАСТРОЛИ  
Ленинградского театра эстрады  
под руководством и при участии лауреата Всесоюзного конкурса эстрады  
Александра БЛЕХМАНА  
Справки по тел. 44-87 и 20-26.

ТОМСКИЙ ГОРЗЕЛЕНХОЗ  
(Советская ул., 46)  
ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ  
за наличный и безналичный расчет  
саженцы деревьев,  
кустарников и ягодников.  
Здесь же имеется в большом ассортименте высококачественная цветочная и овощная рассада.

ИЗЫСКАТЕЛЬСКАЯ ПАРТИЯ ПРИЛГАШАЕТ  
на сезонную работу топографов, геодезистов, землеустроителей, десятичных и рабочих (можно подсобных). Работы в окрестностях Томска. Обращаться: г. Томск, пр. им. Ленина № 2, комната 40, тел. 41-26, 3-1

ТРЕБУЮТСЯ шофер и рабочие на автомашину. Оплата по соглашению. Обращаться: гор. Томск, Набережная реки Ушайки, № 8, кооператива «Союзгазобор».

Отдел: партийной жизни — 37-77, инструктор — 37-38, стенографистки — 33-94.

# Сирийско-израильский конфликт

ТЕЛЬ-АВИВ, 6 мая. (ТАСС). Как сообщил представитель израильской армии, вчера продолжались военные действия на израильско-сирийской границе. Обе стороны вели артиллерийский и минометный огонь.

ТЕЛЬ-АВИВ, 6 мая. (ТАСС). Представитель командования израильской армии сообщил, что сегодня утром израильские войска предприняли контр-

атаку против сирийских войск южнее восточного Тель-Эль-Мутилла, расположенной в районе деревни Шамадина. Контратака израильских войск привела к ожесточенному сражению,ходившему до рукопашных схваток. Сирийские войска были отбиты. С сирийской стороны имеются убитые и раненые. О потерях израильских войск не сообщается.